15/11/2015
Domingo

Vocé recebera do fiscal:
0
40 (quarenta) questdes de multipla escolha,
alternativas de resposta cada uma, e apenas U
correta;

0 duas propostas de redacgéo;
0 um cartao de respostas 6tico persc
o uma folha de texto definitivo da red

identificacdo, escreva no espagao . apro

respostas, com a sua cali guinte frase:

serd permitido levar o caderno de questdes da
pos 3 (trés) horas e 30 (trinta) minutos do inici
prova.

Somente apds decorrida 1 (uma) hora do inicio da prova,
podera entregar seu cartdo de respdiies e a folha de text
definitivo da redacéo e retirar-se da sala.

ApOs o término da prova, entregue ao fiscal do IADES o cg
de respostas devidamente assinado e a folha de texto def

da redacao.

Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidad

caneta esferografica de tinta preta ou azul, fabricada
material transparente.

Nao é permitida a utilizagdo de qualquer aparelho eletronig
comunicacdo. Desligue e guarde em embalagem fornecida

fiscal do IADES: maquina fotogréfica; telefone celular; reld
gravador; bip; receptor; pager; notebook; tablet eletron

v

um caderno de questdes da prova objetiva cont

no momentg
iado do cartd

Horario:
9h as 13h

walkman aparelho portati de armazenamento e de
do reproducdo de musicas, videos e outros arquivos digitais;
agenda eletrénicggalmtop; régua de calculo; maquina de
ivgalcular e (ou) qualquer outro equipamento similar.
Ndo é permitida a consulta a livros, dicionarios,
apontamentos e apostilas.
Vocé somente podera sair e retornar a sala de aplicagédo
de provas na companhia de um fiscal do IADES.
da N3do serd permitida a utilizacdo de lapis em nenhuma
0 deetapa da prova.
Ao final das provas, os 3 (trés) ultimos candidatos devem
permanecer juntos na sala, com todo o seu material, sendo
somente liberados quando o dltimo tiver concluido as
hdernBrovas, entregando simultaneamente o cartdo de respostas
olha G2 folha de redacdo.

SOUCerifique se os seus dados estdo corretos no cartdo de
respostas. Caso haja algum dado incorreto, escreva

Provéypenas no(s) campo(s) a ser(em) corrigido(s), conforme

b da jnstrucdes no cartdo de respostas.

_Leia atentamente cada questdo e assinale, no cartdo de

VOC€respostas 6tico, uma Gnica alternativa.

P O cartdo de respostas 6tico ndo pode ser dobrado,

_ amassado, rasurado ou manchado nem pode conter

A0 nenhum registro fora dos locais destinados as respostas.

IVIVOA maneira correta de assinalar a alternativa no cartdo de
respostas é cobrir, fortemente, com caneta esferogréfica

€ € %reta ou azul, 0 espaco a ela correspondente.

M Marque as respostas assim: @)

I
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LINGUA PORTUGUESA
Questdes de 1 a 6

Texto 1 para responder as questfes de 1 a 3.
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34

37

A pobreza da riqueza

Em nenhum outro pais os ricos demonstram
ostentacdo que rgrasil. Apesar disso, os brasileiros ricos
pobres. Sao pobres porque compram sofisticados auto
importados, com todos os exagerados equipament
modernidade, mas ficam horas engarrafados ao lad
Onibus de suburbio. E, as vezes, sdo adsalt@equestrac
ou mortos nos sinais de transito. Presenteiam belos ¢
seus filhos e ndo voltam a dormir tranquilos enquanto el
chegam em casa. Pagam fortunas para construir mc
mansdes, desenhadas por arquitetos de renome,
obrigados a escondés atras de muralhas, como se vive!
nos tempos dos castelos medievais, dependendo de
gue se revezam em turnos.

Os ricos brasileiros usufruem privadamente tudo o
riqueza lhes oferece, mas vivem encalacrados na p
social. Na sextfeira, saem de noite para jantar
restaurantes tao caros que os ricos da Europa ndo conse
frequentar, mas perdem o apetite diante da pobreza que
perto arregala os olhos pedindo um pouco de péo; ¢
obrigados a restaurantes fadbs, cercados e protegidos
policiais privados. Quando terminam de comer escondidc
obrigados a tomar o carro a porta, trazido por um manag
sem o prazer de caminhar pela rua, ir a um cinema ou
depois continuar até um bar para coraesebre o que viral
Mesmo assim, ndo é raro que o pobre rico seja assaltac
de terminar o jantar, ou depois, na estrada a caminho'd
Felizmente isso nem sempre acontece, mas certam
viagem é um susto durante todo o caminho. E, as weze
sobressalto continua, mesmo dentro de casa.

Os ricos brasileiros séo pobres de'tante,medo. Po
riquezas que acumulem no presente, sdo pebresyna 1
seguranga para usufruir o patriménio no futuro. E vive
susto permanente diante das incegeem ‘que os filh
crescerdo. Os ricos brasileirasycontinuam “pobres de
gastar dinheiro apenas_para, corrigin,0s desacertos (
pela desigualdade gue suas riquezas provocam
inseguranca e ineficiéncia.

BUARQUE, C. Disponivel em: <http://www.portalbrasil.net/
reportagem_cristovambuarque.htm>. Acesso em: 30 set. 2015 (fragme

Quest&o 1 |

Considerando a relacdo entre a organizacdo da linguage
do contetido e o propdsito principal do texto, assinale
alternativa correta.

Com o objetivo principal de informar acerca da
desigualdade entre ricos e pobres no Brasil, o aut
opta pela dissertacdo e pela funcéo emaotiva.

Por meio de uma dissertacdo, na qual prevalece
funcao referencial, o autor defende a tese de que
ricos brasileiros sdo pobres, pois também s&o vitimg
dos problemas decorrentes da pobreza no Brasil.
O autor, para narrar alguns acontecimentos social
que caracterizam as diferencas entres os ricos e
pobres brasileiros, faz uso da funcéo referencial.

(A)

(B)

(©)

(A) O sujeito da primeira oracéo é “Os ricos brasileiros
e o da segunda é “pobres”.
t0). (B) O verbo “s&o” classifica-se como transitivo direto.
(C) Ha duas oragdes que se relacionam por meio
coordenacao.
(D) O periodo contém um predicado verbal, o qu
expressa uma acao relacionada ao sujeito. J
M€ (E) O termo “de tanto medo” é um adjunto adverbial
a causa.
DI
a
DS
1S
S
o]

Como pretende informar objetivamente quanto

(D)
realidade social brasileira, o autor faz uso
descricao, na qual prevalece a funcéo apelativa.

(E) Para esclarecer alguns aspectos da desiguald
social brasileira, 0 autor, em sua dissertacao, recor
funcdo metalinguistica.

| Questéo 2 |

Assinale a alternativa que, em conformidade com as re
prescritas pela norma-padrdo com relagcdo a regénci
concordancia e ao uso do sinal indicativo de crase, repr
o sentido original do periodo “Pagam fortunas para cons
modernas mansdes, desenhadas por{arquitetos de reno
sdo obrigados a escondé-las atrads - de,, mural
(linhas de 9 a 11).

Pagam fortunas em<prol a constru¢do de moder
mansdes, desenhadas por arquitetos de reno
portanto sdo brigados a.escondé-las atras
muralhas.

Pagam fortunas ‘para construir modernas mans
as quais sao desenhadas por arquitetos de ren
gue sao obrigados a'escondé-las atras de muralh
Pagam fortunas'voltadas a constru¢éo de moder
mansdes, wonde sdo desenhadas por arquit
renomados, porém sao obrigados a escondé-las
de muralhas.

Pagam> fortunas direcionadas a construcéo
modernas mansdes, que sdo desenhadas
arquitetos de renome, mas sdo obrigados a esco
las atrds de muralhas

Pagam fortunas visando a construcdo de moder
mansdes, que sdo desenhadas por arquitetos
renome, pois sdo proibidos a escondé-las atras
muralhas.

(A)

(B)

(©)

D)

&)

| Questdo 3 |

Acerca das relagdes morfossintaticas do periodo “Os
brasileiros séo pobres de tanto medo.” (linha 30), assin
alterativa correta.

]
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Texto 2 para responder as questdes 4 e 5.
Descreve o0 que era naquele tempo a cidade da Bahia

1 A cada canto um grande conselheiro,
Que nos quer governar cabana, e vinha,
N&o sabem governar sua cozil

4 E podem governar o mundo inteiro.

Em cada porta um frequentado olheiro,
Que a vida do vizinho, e da vizinha

7 Pesquisa, escuta, espreita, e esquadrinha,
Para a levar a Praca, e ao Terreiro.

Muitos mulatos desavergonhados,
10 Trazidos pelos pés os homens nobres,
Posta nas palmas toda a picardia.

Estupendas usuras nos mercados,
13 Todos, os que ndo furtam, muito pobres,
14 E eis aqui a cidade da Bahia.

MATOS, G. Disponivel em: <http://www.jornaldepoesia.jo
grego03.html>. Acesso em: 30 set. 20]

| Questéo 4 |

Embora enquadrado no Barroco, o autor do poema anteg
uma postura, diante da realidade, que seria defendida a
mais tarde pelos

(A) poetas do Arcadismo e da terceira geracdo da poe
romantica.

(B) autores do indianismo romantico e da primeira fas
modernista.

(C) poetas do Simbolismo e do Pré-Modernismo.

(D) poetas do Parnasianismo e da segunda fase modernis

(E) autores realistas e naturalistas.

| Questdo 5 |

No que se refere ao contelddo.e a estrutura do poema, ass
a alternativa correta.

O poeta faz ‘uso do/ soneto para descreve
metaforicamente aypaisagem e os tipos humang
divertidos da Bahia.
Ao se referir aos personagens “conselheiro” (verso 1
es‘olheiro™ (verso 5), o eu poético se vale da ironia €
do sarcasmo:
Todos os versos sdo heterométricos e os quartet
apresentam rimas interpoladas ou opostas.
Gregorios de Matos restringe-se a denunciar o
desvios morais que pairavam sobre a cidade d
Bahia a sua época.
O eu poético, por meio de antiteses e paradoxo
enaltece as pessoas que conseguiram ficar ric
honestamente na cidade da Bahia a sua época.

(A)

(B)

(©)
(D)

(E)

o

nNo

ia

1%

=

DS

S
a

AS

ipa

nale

Texto 3 para responder a questéo 6.

Dados da desigualdade

Em um relatério da Organizacdo das Nacdes U
(ONU), que foi divulgado em julho de 2010, o Brasil ape
com o terceiro pior indice de desigualdade no mundo e, eln se
4 tratando da diferenca e do distanciamento entre ri

pobres, fica atrds mankingapenas de paises muito men

€ menos ricos, como Haiti, Madagascar, Camardes, Taila
7 e Africa do Sul.

A ONU mostra ainda, nesse estudo, como princ

causas de tanta desproporcionalidade social, a falta de
10 & educacao de qualidade, uma pdifiscal injusta, baixc

salarios e dificuldade da populacdo em desfrutar de se

basicos oferecidos pelo Estado, como .salde; tran
13 publico e saneamento basico,

1

dia

€SS0

o

Disponivel em: <http://desigualdade-social.info/desigualdade-social
brasil.html>. Acesso em: 30 set:, 2015 (fragmento), com adapta

| Quest&o 6 |

A respeito das’questbes gramaticais e semanticas do tfexto,

assinale a alternativa correta.

(A)

A'substituicdo _da preposicéo destacada em “o Br
aparece _com o terceiro pior indice de desiguald
no mundo” (linhas 2 e 3) pocomo provocaria
alteracdo do sentido original.

Na oracédo “fica atras nmnking apenas de paise
muito menores e menos ricos” (linhas 5 e 6), o autpr
recorre ao sujeito indeterminado com o propésito (le
generalizar e destacar a informagdo expressa pjglo
predicado.

O trecho “paises muito menores e menos ric
como Haiti, Madagascar, Camardes, Tailandia
Africa do Sul.” (linhas de 5 a 7) tem o mesm
sentido que a redac@aises pouco maiores e mais
pobres, como Haiti, Madagascar, Camardes,
Tailandia e Africa do Sul.

No trecho “A ONU mostra ainda, nesse estudc
(inha 8), a expressao destacada refere-se
conteudo que é expresso no segundo paragrafo.
O trecho “uma politica fiscal injusta” (linha 10)
poderia ser substituido pouma politica que
fiscalisainjustamente.

S

(B)

(©)

(D)

20

(E)

CONHECIMENTOS GERAIS
Questdes de 7 a 10

| Questéo 7 |

As indmeras catastrofes ambientais qlje
acompanharam o Ultimo século alertaram a humanidade [para
o fato de que a natureza ndo suportaria por muito tempip as
agressdes causadas pelas atividades humanas e seu delo
de desenvolvimento. Iniciou-se um processo de mobilizaltdo

em torno da questdo ambiental, que se expandiu se
consolidou por meio da divulgacéo de estudos cientificas e
da publicacdo de livros e conferéncias internacionpis

patrocinadas pela Organizacdo das Nac¢bes Unidas (ONU)
acerca do tema.

LUCCI, Elian Alabi.Territério e sociedade no mundo globalizado
Vol. 1. 2. ed. S&o Paulo: Saraiva, 2013, com adaptacdps.
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Quanto as questdes ambientais globais, assinale a alterng

tiva(E) Durante os primeiros anos que se seguiram||a

correta. Revolucao Cubana de 1963, um grande nimero |de
refugiados politicos deixou o pais rumo ao nordesie
(A) Na conferéncia de Estocolmo (Suécia), em 1972, ds brasileiro. Esses refugiados eram chamados |[le
113 paises participantes chegaram a um consensq e “balseiros”.
deram inicio a politica de crescimento zero, cujd
objetivo era evitar catastrofes futuras. | Quest&o 9 ‘
(B) A convengdo do clima, resultante da Rio-92,
discuAtil_J metas de redugéo_ nas er_nissc”)es de gps Entre os séculos 15 e 17, alguns monardas
carbomc_o. Conforme acordo internacional, em 1,997, absolutistas, a exemplo de Luis XIV, adotaram o
por meio do Protocolo de Kyoto, oS paise§ mercantilismo: conjunto de ideias e praticas econémicas por
desenvolvidos deveriam reduzir em 52% a3 mejo das quais as monarquias visavam conseguir podr e
emissfes de COcom relagcdo ao total emitido em riqueza para o Estado.
1990.
(C) A Cdpula Mundial sobre desenvolvimento BOULOS JUNIOR, AlfredoHistéria, Sociedadéig Cidadania
sustentavel (Rio + 10) aprovou em 2002, na Africa 1° ano. 1. ed. S&o Paulo: FTD,\2013, com adaptagdps.
a substituicdo da matriz energética mundial — dé¢ ) » - ) )
combustiveis fosseis — para energia solar e outras Considerando as préaticas mercantilistas, assinale a alternjitiva
fontes, renovaveis e limpas. correta.
(D) O Painel Intergovernamental de Mudancgas ) )
Climaticas (IPCC) concluiu, em 2007, que as (A) Os absolutistas acredltavam que uma das formas|jde
atividades humanas dos ultimos séculos de producéo acumular ouro & prata seria por meio do aumero
industrial ndo contribuiram de maneira efetiva, parI das importagoes. | ©
o aquecimento do planeta. Esse processo de (B) A reducéo dos fimpostos sobre os produt
aquecimento é natural e independe da acdo humana. estrangeiros fol uma das medidas mercantilistjis
(E) A adocdo por alguns paises desenvolvidos, como b, - acertadas’ entre os paises, com vistas |@o
Estados Unidos, Inglaterra, China e Brasil, dd acumulo de‘riquezas. _
politicas sustentaveis abre caminho para @ (€) A isengéo de barreiras alfandegarias entre |as
implementacdo de mecanismos de protecdp metrépoles esﬂmu_lgva 0 comércio mundial n
ambiental, o que viabilizara as acdes ecoldgicas dé periodo do mercantilismo. )
abrangéncia global. (D) Para fomentar o comércio entre as metropoles e|as
diversas coldnias na América e na Africa, a politi
| Questdo 8 ‘ mercantilista estabelecia o livre comércio ent

22/9/2015, o Papa Francisco apelou para que 0s cubg
redescobrissem sua heranga catdlica e vivessem uma “revolu
de ternura”. (...) A frase evocou uma fala atribuida,a um d
heréis da Revolucdo Cubana, Che Guevara: “Hay ¢
endurecerse, pero sin perder la ternura jamas” (€ preciso
dura, mas sem perder a ternura jamais). (... Pregou
reconciliacdo entre todos os_cubanosydentro e fora do pais
pontifice exerceu um papél de destaque na reaproximacao €
Cuba e Estados Unidos| que haviam rompido desde 1961.

Acerca dassrelagdes entre Cuba e Estados Unidos, assing
alternativa correta.

Durante a Ultima missa em sua passagem por Cuba,

Disponivel ema<http://www1.folha.uol.com.br/mundo>.

Acesso em: 22 set. 2015, com adaptacdes.

em

nos
céo

todos os envolvidos.
(E) O incentivo as manufaturas, sobretudo as de artigps
de luxo, como joias, moveis e seda, conferiu grandes
riqguezas para a Franca e Inglaterra.

0S
el

Quest&o 10 |

a

lle

ser

_crarolingios pediam auxilio militar aos nobres (cond
ntréluques, marqueses etc.) que, em troca dos servigos pres

Para montar expedicdes guerreiras, 0s r

recebiam do rei um feudo.

BOULOS JUNIOR, AlfredoHistéria, Sociedade & Cidadania
12 ano. 1. ed. S&o Paulo: FTD, 2013, com adaptacdps.

é respeito do feudalismo, assinale a alternativa correta.

(A) Feudo podia ser uma grande area em terra, ou [im
direito para cobrar impostos.

(A) Nas primeiras décadas do século 21, Cuba assinoy o feud ) la f d
Convénio Integral de Cooperacdo, que consistia na (B) OS‘. eudos se caracterizavam pela fraca presencg da
ajuda ‘mutua entre o seu pais e os Estados Unidgs. rel|g|a0, pelo pode_r cen'Frallzado do Estado € pefa
Era o fim do embargo econémico norte-americano. c Zg”glég%amoilz Sl;gﬁ:j;encg‘;seava se na ativida

(B) Che Guevara liderou o povo cubano na revolugép ©) : P x
socialista, e se manteve no poder até o final da manufatL_Jrewae no comercio tipo exportagao.
década de 1990, quando foi substituido por um de (D) A “banalidade” era a obriga¢do do servo de entregar
seus irmaos ao senhor uma parte do que produzia no manso

(C) Durante o embargo comercial imposto pelos Estadds ser‘\‘/ll. Y balh . lizad |
Unidos nas ultimas décadas, Cuba matinha relacdgs (E) O “censo” era o trabal 0 gratuito, realizado pe
econdmicas com os paises latino-americanos servo, no manso senhorial durante alguns dias fjor

(D) O fim do bloco soviético, no final da década de semana.

1980, significou para Cuba a perda do comeérciq
externo e o inicio do colapso econdémico.
&P Faciplac VESTIBULAR 1/2016 — MEDICINA — TIPO C PAGINA 4/14




MATEMATICA dobrando a cada minuto. Supondo que esse padrag| de
Questdes de 11 a 16 crescimento continue, em quantos minutos havera 2.048(000

virus?
| Quest&o 11| A) 11
(B) 13

Para determinado exame, um laboratério precisa coletar 120|mL (C) 64

de sangue de um paciente. Supondo que cada tubo utilizado para(D) 90
armazenar o sangue coletado tenha formato cilindrico com 2jcm (E) 4.095

de didametro e 8 cm de comprimento, qual a quantidade minima

de tubos necessaria para a realizagao desse exame? | Questéo 1 5‘

Considerer = 3,14. Certo laboratério farmacéutico criou um remédio que predjsa

ser tomado da seguinte maneira:

A 1
| 2 primeiro dia: 2,0 mL;
(C) 5 segundo dia: 2,2 mL;
(O) 8 terceiro dia: 2,4 mL;
(B) 15 ... e assim sucessivamente.
| Questao 12‘ Sabendo que, até o final do tratamento, a quantidade jptal

que deve ser tomada é'dée 147 mL, quantos dias deve (jurar
Considere hipoteticamente que um geneticista fez cefto esse tratamento?
estudo para determinar as chances de ocorréncia [de

determinadas doengas genéticas em um grupo de pessoas.(A) 19

Ele encontrou os seguintes resultados: (B) 29
() 30
* achance de ocorrer a doenga A em uma pessoa desse (D)), 49
grupo é igual %; (E) 247
* a chance de ocorrer a doenga B em uma pessoa desse 9
grupo é igual a;:. Questao 16‘

] Um xarope manipulado é feito misturando-se uma parte|de
Se uma pessoa desse grupo for selecionada, a chance dela@gsterminada medicagéo A com 10 partes de certa medicijcéo

néo ter a doenca A e ter a doenca B € igual a B. Na medicacdo A, ha 10% de alcool e na medicacid| B,
30%. Considerando que a mistura fique totalmeljte
4 17 1 1 8 homogénea, se uma pessoa tomou 80 mL do xarope, enfédo a
@ 5 B 5 © 3 O F By guantidade aproximada de alcool, em mililitros, que la
consumiu foi de
| Questéo 13| (A) 2.40.
(B) 11,27.

Determinado grupo defmédicos)se juntou para fazer uma (C) 22,54.
acdo solidaria e montar um | pequeno hospital com (D) 32,00.
atendimento gratuito. ‘A, despesa mensal do hospital| € (E) 40,00.
R$ 36.000,00 eé divididaventre o grupo de médicos. Em

certo més, 5¢médicos.ndo puderam pagar e isso gerou |ur Area livre
acréscimo_no valor de R$ 240,00 para cada integrante [do

grupo. Quantos meédicos tem esse grupo?

A 25
(8) 30

(C) 140
(D) 145
(E) 150

| Questdo 14 |

Uma das preocupacdes da saude publica no Brasil € com as
possiveis epidemias. Algumas delas podem ser geradas |por
virus cuja quantidade cresce exponencialmente. Para
prevenir alguns tipos de epidemias, um laboratério fez cefto
experimento em que, ap6s 1 minuto, havia 500 virus. Qs
pesquisadores observaram que essa quantidade estava

$ Faciplac VESTIBULAR 1/2016 — MEDICINA — TIPO C PAGINA 5/14




BIOLOGIA | Questdo 21|
Questdes de 17 a 22

Durante a reproducdo humana, ha participacdo de mujitos
hormonios. Com relacdo a atuacdo desses hormdniosf na

| Questéo 17| reproducéo, assinale a alternativa correta.
O tecido responsavel por preencher espacos e dar suporte aos(A) Sob estimulo do LH, o corpo-liteo produs
outros tecidos, de aparéncia gelatinosa, composto por fibras progesterona que age sobre o endométrio.
reticulares, colagenas e elasticas € o (B) A ovulagdo € o periodo em que ha maiores taxas|He
progesterona.
(A) muscular. (C) O periodo da menstruacdo é caracterizado p(ila
(B) conjuntivo especial. diminuicdo das quantidades de LH e FSH.
(C) cartilaginoso. (D) Durante o ciclo menstrual, as taxas de estrogeho
(D)  conjuntivo propriamente dito. apenas decrescem, ndo havendo periodos ||de
(E) Osseo. elevacio das taxas.
(E) O momento de maior espessamento do endoméifio
| Questao 18‘ equivale aos maiores niveis sanguineos de estrogent).

Para o desenvolvimento e a reproducdo das plantas, o{ Questao 22‘
fitormdnios possuem papel fundamental na regulacdo dessas
plantas. Os fitormonios responsaveis por estimularem| a Considerando que a divisao ¢elular ¢ fundamental parh o
divisao e o alongamento celular séo os (as) desenvolvimentesdo indivifluo, acerca das divisdes celuldfres
existentes, assSinale a alternativa correta.

(A) citocinicas.

(B) acidos abscisicos. (A) Crossing-overacontece na divisdo celular em qu

(C) giberelinas. uma ¢élula’haploide gera duas células haploides.

(D) etilenos. (B) Meioselesporica é verificada em organism

(E) auxinas. diplobiontes.

(€) " Durante a mitose, o pareamento de cromossom|ps
| Questao 19‘ homologos permite a separagdo em duas céluliis-
filhas.

Durante o desenvolvimento embrionario, o évulo fecundago (D) Organismos haplobiontes reproduzem-se por meigse
pelo espermatozoide passa por diversas fases,  evoluipdo gametica.
desde a mérula até a néurula. Na fase da néurula, 0.embfiao’(E) Durante a meiose, diviséo celular que ocorre aperjas
ja se encontra diferenciado em diversos tecidos qpe em células diploides, pode haver produgdo (e
originardo os 6rgdos e sistemas conhecidos. A esse respeito, organismos haploides, gametas ou esporos, alémjde
é correto afirmar que o conjunto de ‘célilas da néurlla promover variabilidade genética.

responsavel pela formacdo da medula espinhal € ai(o)

FiSICA
(A)  ectoderme. Questdes de 23 a 29
(B) notocorda.

(C) celoma. ~
(D) arquéntero. | Questao 23‘
(E) tubo neural.

Uma lente é feita de material transparente (vidro, plasticajou
| Questao 20‘ outros) e possui duas faces. Suponha que uma ljpnte
biconvexa simétrica de vidron(= 1,2) possui o0 raio de

Um individuo. aptesentou dificuldade para enxergar objetps curvatura de suas faces igual a 20 cm. Se essa lente ejjtiver
distante§ e ap6s exames, foi detectado que o bulbo do dlhdMmersa no arr( = 1), qual a sua distancia focal, efn
dele & mais’longo que o normal, de modo que os rajos CeNtimetros?

luminosos' convergem para um foco antes da retina. Com ) oo .
base nesse. caso hipotético, é correto afirmar essasConsidere que = indice de refracao.
caracteristicas indicam

(A) 10
(A) astigmatismo. (B) 20
(B) catarata. (C) 40
(C) hipermetropia. (D) 50
(D) miopia. (E) 100

(E) presbiotropia.
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| Quest&o 24|

Na época de reproducdo, na primavera, 0S saf
coaxam para atrair as fémeas. Quando se encontram
macho abraca a fémea e ambos eliminam os respecti
gametas no mesmo instante. Os ovos sdo envolvidos
muco para que grudem em pedras e em plantas aquati
Ap6s algum tempo, os girinos saem dos ovos, ja saber
nadar. Os sapos machos emitem chamados altos a noite
indicar sua disponibilidade a acasalamentos.

Disponivel em: <http://www.ninha.bio.br/biologia/
reproducao_sapos.html>. Acesso em: 10 out. 2015, com adaptag

Suponha que um sapo coaxa em uma cavidade cilindrica
20 cm de profundidade no interior de um tronco de planta.
frequéncia do coaxo do sapo se iguala ao modo

ressonancia fundamental dessa cavidade. Considerand
cavidade cilindrica no tronco da planta como um tul
fechado em uma das extremidades (o fundo) e aberto

outra, e que a velocidade do som é igual a 344 m/s, assingle ale 60 kg e corra até o 8&ndar. que esta a 373 m de altu

alternativa que indica a frequéncia do coaxo do sapo, ¢
Hertz (Hz).

(A 86
(B) 172
(C) 344
(D) 430
(E) 1.720

| Questéo 25|

Na aula de laboratério a respeito de estatica dos fluides
professor prendeu uma pedra a um dinamdmetro ‘e obts
40 N. Em seguida, o professor mergulhou a pedra em@gy
0 dinambmetro acusou 25 N. Posteriormente, o0 profess
solicitou aos estudantes que determinassem,o valor da'mg
especifica da pedra. Sabendo que os estudantesirespond
corretamente, qual foi valor obtido, em kg?m

Considere massa especifica dayagua Ekg0r?, massa da
pedra = 4 kg e aceleracdo_da.gravidade (g) = 10 m/s

(A) 14—5x103
(B) %xlO3
(©) 235103
(D) %xlO3
(E) %xlo3

| Quest&o 26|

Suponha que uma barra de gelo de 10 k@ 8ncontra-se
em determinada cozinha que fornece a essa barra
energia de 300 kJ. Considerando o calor latente de fusao|
gelo (Lr) = 330 kJ/kg, qual fracdo dessa barra de ge
derrete?

33
11

33
10

(A)
0S
, O
/0g
hor
Cas. A australiana Suzy Walsham venceu, em 2014, g
doquinta vez a tradicional corrida vertical pelas escadas do E

(B) (E)

33

Questéo 27|

es. . L .
nimero de vitdrias entre as mulheres. Mais de 500 corre

d eparticiparam dessa prova, que faz parte doyeircuito de cor
A até o topo de alguns dos edificios mais altos emtado o mun(jo

de
D a
o}
naConsidere hipoteticamente que acorreédora Suzy tenha

Disponivel emi <http://g2.globo.com>. Acesso en(:
24 out. 2015, com adaptacde

ssa

em Se a aceleracdo da gravidade ="1(?npara que ela atinj
esse andar emf12 minutos, a sua poténcia média, em v|atts,

$ Faciplac

VESTIBULAR 1/2016 —

deve serigual a
1.865
n ==
(B) 92,238 %10°.
5.595
© —
o 2.238
pve (D) 6
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| Quest&o 28|

O preco da energia elétrica residencial deve registrar

crescimento de mais de 50% em 2015, segundo estimaTiva

divulgada pelo Banco Central do Brasil no més de agosto
corrente ano. Desse modo, atitudes relacionadas a econd
de energia elétrica sdo recomendadas. Uma das princif
atitudes é economizar no banho, uma vez que o chuveir
um dos vildes da conta de luz. Com base no expos
suponha que, em uma casa, a poténcia nominal de

chuveiro elétrico seja de 4 kW. Se a concessionaria

energia cobra R$ 0,62 pelo kW.h, e uma pessoa gasta
minutos por dia no banho, quanto se gastara, em reais, co
chuveiro elétrico em 30 dias?

to,
um
de

(A) 40,00
(B) 30,80
(C) 25,00
(D) 18,60
(E) 15,50

| Questéo 29|

m

sz—O~COR NaOH ICHz—OH
do c-o-cor + scuoH < C-OH + 3R-COOCH,
MI¢ cy,_o-cor I(:Hfou

ais
D é

(geralmente o hidréxido de sédio). A equagao quimica de
reacdo esta representada a seguir.

SSa

Oleo Aleool Glicerol Biodiesel

HOLANDA, A. Biodiesel e inclus&o social
Brasilia: Camara dos Deputados, coordenagéo de public2gbds,

15No que se refere a utilizagdo do biodiesel e a equatao
m dlescrita, é correto afirmar que a (0)

(A) fun¢do orginica presente na molécula do,leo ¢
fenol.

(B) alcool descrito na reagdo apresentada € o etanol.

(C) glicerol ¢ um polidlcool de cadeia curta,

(D) fungdo orgénica presente na molécula do biodiesel é
éter.

(E) numero de mols de reagente ¢ menor que o niimero

de mols do produto.

Questao 31|

a seqguir.
HOOC COOH
WAS*S/\/
Vi
NH, NH,

Nessa figura, um carro de montanha-russa, de massa o
chega ao ponto A com velocidasle Supondo-se o atrito Cistina
desprezivel, assinale a alternativa que expressaneorretamente

a velocidade do carro no ponto' B, conSiderargloa
aceleracédo da gravidadehg _hy .

A cistina € 0, principal componente dos fios de cabelo. (Do
ponto de vista, quimico, esse composto € um dimero|| de
enxofre, sendo “produto da reacdo de duas moléculag de

Cisteina. A representacdo molecular da cistina pode ser \lista

Com relacdo a esse composto, assinale a alternativa corrfta.

2 (A) Ele é de natureza inorginica devido a presenca de
enxofre na cadeia.
5 (B) A molécula apresenta o grupo funcional dos acidos
(A) ve=Jvi-ghs carboxilicos.
(C) Os atomos de carbono estdo hibridizados em sp>.
(B) w5 =va/20)s (D) Namolécula, ha seis atomos de hidrogénio.
vi (E) A sua formula molecular ¢ CsHsN204S:.
©) =
2./ ghy
(D) =24 gh, | Questéo 32|
vl (2 4 gn oxido nitrico € um vasodilatador poderoso e te
(E) vs 2 + ghy O O&xido nit NG dilatador pod t
sido utilizado por atletas para aumentar a capacidad%Ede
- treinamento durante os exercicios fisicos. A respeito dejssa
QUIMICA molécula, assinale a alternativa correta.
Questdes de 30 a 36 .
(A) E um radical livre, pois possui um elétron
| = 30‘ desemparelhado sobre o 4tomo de nitrogénio.
Questao (B) Apresenta geometria linear com angulo de ligacdo
. i i i igual a 180°.
O biodiesel € um combustivel renovavel que surglu () A ligagio entre os 4tomos ¢ de natureza idnica.
como um substituto ao 6leo dllesel (de_rlvado dp petréleo). Esse (D) Os 4tomos de oxigénio estio positivamente
combustivel pode ser produzido reagindo-se 6leo vegetal cpm carregados.
um alcool de cadeia curta na presenca de um catalisador (E) A hibridizagio do atomo central é sp.
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| Quest&o 33|

alternativa que indica o volume, em mililitros, de &cid

cloridrico 0,5 mol/L necessario para neutralizar 250 mL de ur
solucao de hidroxido de sédio 0,1 mol/L.

(A) 50

(B) 100

(C) 150

(D) 250

(E) 500

| Quest&o 34|

A hemoglobina é uma metaloproteina que contém qua

D

na (C)

(A)

Considerando a reacdo de neutralizagdo acido-base, assinale a(B)

a absorcdo do nitrogénio pelas plantas ndo fixadoras
¢ um processo que requer pouca energia.

a fixagdo industrial ¢ aplicada por causa da baixa
abundancia de nitrogénio na atmosfera.

os compostos de nitrogénio sdo extremamente
toxicos ao ser humano, o que justifica o ndo
aparecimento dele no ciclo global.

as fezes de alguns animais podem ser utilizadas
como adubos naturais por causa da presenca de
compostos nitrogenados.

as plantas conseguem fixar o nitrogénio do ar por
efeito da agua presente nas proprias células.

| Quest&o 36|

®)

(B)

ro Assinale a alternativa em que esta. representada

sitios HEME (anel porfirinico com centro de ferro (I1)), e @ molécula onde o atomo de nitregénio apfesenta nimerc

principal funcéo dela é o transporte de gases para as cély
A esse respeito, considere as quatro moléculas a seguir.

0—C—-0 :C=N: :C=0:
(A) B) © (D)

Qual dos gases € o que mais facilmente se liga
hemoglobina?

:0=0:

(A) O oxigénio (molécula A) em razdo de sua altg
polaridade.

(B) O gas carbonico (molécula D) devido a sua grande
abundancia na atmosfera.

(C) O oxigénio (molécula A) em razdo do dipolo
permanente que favorece a ligagdo com o ferro da
hemoglobina.

(D) O monoxido de carbono (molécula B) por causa da
abundancia de elétrons nas duplas ligacdes.

(E) O cianeto (molécula C) em razio da forte ligacio

pelo atomo de carbono ao ferro da hemoglobina.

Figura 1, para responder as questdes 35 €.36,

DESNITRIFICAGAO

FIXAGAO
B ATMOSFERICA

RELAM;’AGO\

FERTILIZANTES
NITROGENADOS

. BACTERIAS NOSOLO

SAIS DE AMONIO
(NHg?)
Ciclo global do nitrogénio

MARTINS, C. R.; PEREIRA, P. A. P.; LOPES, W. A.; DE ANDRADE, J.
B. Ciclos globais de carbono, nitrogénio e enxofémportancia da

Quimica na atmosfer&adernos Tematicos de Quimica.

Nova na Escola, 5. ed., 2003.

| Quest&o 35|

Por meio da analise do ciclo global do nitrogénio, é corre
afirmar que

to

lasoxidagdo igual a 5.

A) N2
(B) NO
(C) NH
(D) NO2
5 (B) NOy

LINGUA INGLESA
Questdes de 37 a 40

Text4 to answer question 37.

1 Daytime drowsiness and taking long naps during

day was associated with arcreased prevalence of Typ
diabetes, according to a review of past studies.

Researchers at the University of Tokyo reviewe:
studies including a total of more than 260,000 individ
looking for links between daytime sleepiness or nay
and the risk of Type 2 diabetes.

The doctors found that those who felt very sle
during the day had a 56% higher risk of being diabetic
those who didn’t, while those who took naps of 60 mir
or more had a 46% higher risk of having the condition
those who took no or smaller naps.

The study, to be presented at the Euro
Association for the Study of Diabetes conferenci
Stockholm on Friday, shows an association betwee
two conditions but doesn’t prove cause and effect.
researchers sayadh findings suggest excessive sleepi
and long napping during the day may be a warning sigi
Type 2 diabetes.

People who experience these conditions should
doctor to have their symptoms evaluated, said
Tomohide Yamada, a researcher at thepartment ¢
diabetes and metabolic diseases at the University of -
in Japan.

Dr. Yamada noted the possibility of reverse caus
meaning people who are already suffering from bad
may be more inclined to feel sleepy or take longer da
naps.

The analysis showed there was no adverse
between short naps of about 40 minutes a day and 1
diabetes. Previous studies have found beneficial t
effects of taking naps of 30 minutes or less a day inclh
33 increased alertness and improved motor skills.

10

13

16

19

22

25

28

3

-

fima
de

Internet: <http://www.foxnews.com/health/2015/09/18/study-finds-li
between-diabetes-napping/
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Questéo 37|

| Quest&o 38|

The best title for the text is:

Text 5 to answer questions from 38 to 40.

1

10

13

1

(=2}

1

©

22

2!

o

28

3

s

34

37

40

43

46

48

(A) Learn how to use napping as a proper tool

(B) Naps of less than an hour raise a red flag for Type
diabetes

(C) Long daytime napping and drowsiness linked tg
Type 2 diabetes

(D) Daytime drowsiness, long naps during the day an
Type 2 diabetes among Asians

(E) Study finds the deadly connection between excessiy

sleepiness during the day and Type 2 diabetes

Children infected with H.l.V. appear much more lik
than those who are not to dwkth severe malaria, a n
study has found. It may make sense to give these ct
malaria drugs protectively, the authors said.

The research, which looked at 3,000 Malawian chil
who went into comas with cerebral malaria and incl
autopsies on mre than 100 who had died, partly resolwv:
guestion that has long puzzled H.1.V. specialists. Does |
make malaria more lethal, as it is wkflewn to do witl
other diseases — notably tuberculosis?

About three million African children have H.L.V., arn
malaria and TB are also widespread across the contint
some hot, wet regions, children may get malaria several
a year.

The study, led by researchers from New York’s Al
Einstein College of Medicine and Michigan State,
published online in the journal mBio.

It has always been difficult to find a largey,pool
children with both diseases to study, said Dr. Kami Kin
infectious disease specialist at the medical school andd
the study’s authors.

Most severe malaria occurs in childrérgcause adu
develop partial immunity after surviving multiple bouts.
most African children born with H.l.V.\diesbefaore age
often before their disease is even diagnosed.

“No one really looked_at the' situation thorough
Dr. Kim said.

In the edly years_offthe H.I:'Vaepidemic, scienti
assumed that there was no connection between the vir
malaria, because adults with H.l.V. usually did not di
malaria more often than those without it. (The pos
exception was pregnant®women, who akeady mor
susceptible 4o malarias)

Dr. Kim and her colleagues found that about 20 pe
of thefchildren “autopsied after malaria deaths were
infected with H.I.VZ, a far higher rate than that see
Malawian’children over all.

Smallhblood vesselin their brains were more thicl
clogged with platelets and white blood cells than the
capillaries of children who had malaria alone, the reseal
also found.

H.LV. clearly made it more likely that children w
malaria would develop the inflamation and blood clottir
that could lead to death, Dr. Kim said.

Doctors should consider ways to protect H.linfectec
children against getting malaria, she added, and any
who is infected with both should probably be g
anti-inflammatory and anti-clotting drugs.

Internet: <http://www.nytimes.com/2015/09/29/health/children-with-H

P
(A)
i (B)
e (C)
(D)
(E)

After reading the paragraphs 9 and 10, choose the
correct alternative.

The wordvesselsan be defined aserve cells that
carry information between the brain and other
parts of the body.

The word thickly conveys the opposite idea of|
densely

The wordcloggedmeanslocked.

The wordstheir andwho refer to the same group of
children.

The wordresearcherscan correCtlyabe replaced by,
studies without changing the ' meaning,, of the|
information.

| Quest&o 39|

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Based on the text, it is'correct to say that

childrenginfected “with H.LV. should not be
prescribed malaria'drugs.
neither children nor ‘pregnant women are immuneJ

malariainfection.

the ‘study investigated children from a couple
African‘countries.

about three million African children have malaris
and tuberculosis across the continent.

malaria poses no risk of infection among mal
adults.

| Quest&o 40|

(A)
(B)
(©)

(D)
(E)

After reading the text, choose the only correct alternative.

The text states malaria is an across-the-bo
disease in Africa.

The text clarifies how malaria develops in th
human brain and how it is transmitted to people.
The text says malaria infection can be avoided
giving children anti-inflammatory and anti-clotting
drugs.

The text informs that most children who survivi
malaria bouts will suffer irreversible brain damage.
The text describes the first symptoms of malaria.

Area livre \

iv-

more-likely-to-die-of-malaria.html?ref=healthx.
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REDACAO

decorrem).

Critérios de corregao Pontuacéo

Norma culta

» Organizagcao sintatica (mecanismos de articulagdo frasal: subordinacdo, coordenacao; paralelismas
sintatico e semantico; concordancia nominal e verbal; regéncia nominal e verbal).

» Aspectos graficos (pontuacéo; ortografia; emprego de mailsculas; acentuacao grafica).

Tema/Texto

» Adequacao ao tema (pertinéncia quanto ao tema proposto)*. 4

» Adequacao a proposta (pertinéncia quanto ao género proposto)*.

» Organizagéo textual (paragrafacdo; periodizagéo).

Argumentacao

» Especificagdo do tema, conhecimento do assunto, sele¢do de ideias distribuidasyde formg I6gica,
concatenadas e sem fragmentacéo. 4

» Apresentacdo de informacdes, fatos e opinides pertinentes ao tema, com articulagao_e consisténcia de
raciocinio, sem contradicdo, estabelecendo um dialogo contemporéneo.

Coesdo/Coeréncia

» Coesdao textual (retomada pronominal; substituicdo lexical; elipses;yemprego_de anafdricos; emprego de
articuladores/conjungdes; emprego de tempos e modos verbais; emprego de processos lexicais: sinonimia,
antonimia, hiperonimia, hiponimia). 4

» Coeréncia argumentativa (selegdo e ordenacdo de argumentos; relacdes de implicagdo ou de pdequacéo
entre premissas e as conclusfes que delas se tiram ou entre afirmacdes e as consequéncias que delas

Elaboracéo critica

» Elaboracédo de proposta de intervencao relacionadaao tema abordado.
» Pertinéncia dos argumentos selecionados fundamentados em informacdes de apoio, estabelecen
I6gicas, que visem propor valores e€anceitos.

4
do relacoes

* Em caso de inadequacdo ao tema'ou a proposta, o candidato perde integralmente os 4 (quatro) pontos referentes ¢os cr

Tema/Texto.

Orientacao:

= Escolha apenas uma das duas propostas, apresentadas a seguir, para desenvolver sua redac¢ao, com extensgo ma

40 (quarenta) linhas.

» £ O texto devera ser manuscrito, em letra legivel, com caneta esferografica azul ou preta.

= Affolha de redacéo ndo podera ser assinada, rubricada nem conter qualquer palavra ou marca que o identifique

de anulacéo do texto.
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PROPOSTA 1

Leia, com atencéo, os textos seguintes.

Texto 1

Desigualdade social no Brasil

Disponivel em: <http://cardapiopedagogico.blogspot.com.br/2012/ desigualda‘ocial-no-brasil.htmI>. Acesso em: 2 afit. 201¢

om tanta riqueza por ai, onde é que esta
Cadé sua fracdo?
iqueza por ai, onde é que esta
Cadé sua fracdo?
Até quando esperar
A plebe ajoelhar
Esperando a ajuda do divino Deus?
Posso
Vigiar teu carro
Te pedir trocados
Engraxar seus sapatos

GUTJE, Joel; SEABRA, Phillippe; X, André. Disponivel em: <http://letras.mus.br/plebe-rude/481¢[1/>.
Acesso em: 2 out. 2015 (fragmento

Conside 0 que os textos acima e os da Prova de Lingua Portuguesa tém apenas carater motivador, redijgj um
dissertativo umentativo acerca do tema:

Como combater a desigualdade social no Brasil?
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PROPOSTA 2

Leia atentamente os textos a seguir.

Texto 1
Violéncia e desigualdade social

O crescimento da desigualdade social nas Ultimas décadas e a escandalosa concentracao de renda no Pais cpmpd
cenario de profunda violéncia institucional e ndo-institucional. O convivio da opuléncia e do luxo, de um lado, e da miséria,
outro, ja fez acender o sinal vermelho ha um bom tempo. Mas permanecemos, em boa medida, cegos, surdos e mudos

(...)

No Brasil, os 10% mais ricos da populacdo s&do donos de 46% do total da renda nacional, enquanto os 0% n
pobres — ou seja, 87 milhdes de pessoas — ficam com apenas 13,3%. Somos 14,6 milhGes de analfabetos, e pelo menos 30 n
de analfabetos funcionais. Da populacdo de 7 a 14 anos que frequenta a escola, menos de 70% concluem o ensino fiindarr
Na faixa de 18 a 25 anos, apenas 22% terminam o ensino médio. Os negros séo 47,3% da populagdo brasileiray mas cqfrespe
a 66% do total de pobres. O rendimento das mulheres é 60% do rendimento dos homens nosmesmo posto de trabalho| No E
segundo dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), enquanto o Distrito Federal apresentou unj| PIB
capita de R$ 16.920 em 2003, o Estado do Maranh&o ficou com apenas R$ 2.354 anuais por pessoa. Esses numeros|séo n
que suficientes para indicar o gigantesco desafio que o Pais enfrenta para dar conta dos problemas da violéncia, da sjegreg:

da desigualdade social.

WEISSHEIMER, Marco Aurélio. Disponivel em: <http://cartamaior.comsbr/?/Editoria/Politica/Violencia-e-desigualdade-soflial-o-
tamanho-do<problema/4/10608>. Acesso em: 2 out. 2015 (fragmerto).

Quando, seu mo¢o, hasceu meu rebento
N&o era o0 momento dele rebentar

Ja foi nascendo com cara de fome

E eu ndo tinha nem nome pra |he dar

Como fui levando n&o sei Ihe explicar
Fui assim levando ele a me levar

E na sua meninice, ele um dia me disse
Que chegava la

Texto 2

O meu guri

Chega no morro.com carregamento
Pulseira, cimento, reldgio, pneu, gravador
Rezo até ele‘chegar c4 no alto

Essa onda de assaltos esta um horror

Eu‘censolo ele, ele me consola
Boto ele no colo pra ele me ninar
De repente acordo, olho pro lado
E o danado ja foi trabalhar

Olha ai!
Olha ai! Olha ai!
Olha ai! Olha ai!
Ai, 0 meu guri, olha ai! Ai 0 meu guri, olha ai!
Olha ai! Olha ai!

E 0 meu guri e ele chega

Chega suado e veloz do batente

Traz sempre um presente pra me encabular
Tanta corrente de"0uro, seu ma¢o

Que haja pescoco pra enfiar

Me trouxesuma bolsa ja com tudo dentro
Chavej caderneta, terco e patua

Um lenco eiuma penca de documentos
Pra finalmente eu me identificar

E 0 meu guri e ele chegal

Chega estampado, manchete, retrato

Com venda nos olhos, legenda e as iniciais
Eu ndo entendo essa gente, seu mogo
Fazendo alvoroco demais

O guri no mato, acho que ta rindo

Acho que ta lindo de papo pro ar

Desde o0 comeco eu nado disse, seu mogo!
Ele disse que chegava la

Olha ai!
Olha ai! Olha ali!
Olha ai! Olha ail!
Ai, o meu guri, olha ai! Ai, o meu guri, olha ai
Olha ail! Olha ail!
E 0 meu guri e ele chegal E 0 meu guri!

BUARQUE, Chico. Disponivel em: <http://letras.mus.br/chico-buarque/66513/>. Acesso em: 2 out.

2015.

Considerando que os textos acima e os da Prova de Lingua Portuguesa tém apenas carater motivador, redijgl um

dissertativo-argumentativo a respeito do tema:

A desigualdade social e a violéncia andam de maos dadas no Brasil.
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